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Заняття 10b.

Різдво / Christmas in Ukraine
Православні українці святкують Різдво, народження Ісуса Христа, за старим Юліанським календарем 7 січня. Католики і Греко-Католики святкують також Різдво за Грегоріанським календарем 25 грудня. Українці чітко відділяють Різдво від всіх інших свят. Подарунки від українського Сантаклауса – Святого Миколая українські діти чекають 19 грудня. Подарунки кладуться під подушку, або біля ліжка, але ніколи у панчохи чи черевики. Росіяни принесли українцям свого Діда Мороза, який в Новорічну ніч кладе подарунки під ялинку. Більшість українців, особливо в невіруючих родинах шанують цю традицію. Святий Миколай – оборонець і опікун дітей і знедолених. Це персонаж релігійний і діючий християнський святий, про що не принято згадувати в більшості католицького світу, але добре памятають на Україні. 

Російський Дід Мороз має язичницьке походження. Древні словяни складали пожертви злому Богу Морозу і просили в нього милості для себе, своєї худоби, садків і полів. В росіян ця традиція лишилась у вигляді доброго Дідуся Мороза з подарунками, який приїзджає в санях, запряжених північними оленями з далеких лісів. Йому допомагає внучка Снігуронька (сніжна дівчинка 6-10 років), Сніговик та лісові звірята – зайці, білки, лиси, ведмеді та пташки. Подарунки принято обирати і просити. 

Українці ж на Різдво кличуть Мороза на гостину і заклинають його не приходити взагалі, якщо він не йде зараз. Але ніхто ніколи його не зображує. Подарунки Святий Миколай приносить добрим дітям, які старанно вчилися, слухались і допомагали батькам. Неслухняні дітки отримували різочку від Касіяна (його шанують 29 лютого, раз в чотири роки). Святому Миколаю допомагають янголи. Він приходить з неба і не має відношення до холоду. 
На Різдво українці готують спеціальну пісну вечерю з дванадцяти страв і співають колядки. Різдвяні традиції зобовязують українців готуватися до Різдва в пості, праці і молитві, а святкувати багато і весело.  
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