Заняття 10b. 

Українські Різдвяні традиції. 

	7 грудня
	Свято Великомучениці Катерини

	13 грудня
	Свято Cвятого Андрія Первозванного (Калета)

	17 грудня
	Свято Великомучениці Варвари

	19 грудня
	Свято Святого Миколая Чудотворця

	7 січня
	Різдво Ісуса Христа

	14 січня 
	Щедрий вечір, Старий Новий Рік

	18 січня 
	Водохрeща 


Ворожіння на Великомучениці Катерини (7 грудня). 
Свята Катерина – покровителька незаміжній дівчат, наречених, шлюбу і родини, у неї просили долі, вдалого заміжжя і доброго чоловіка. Їй ставили свічки в церкві старі дівки, щоб послала їм чоловіка. Вагітні просили в неї легких пологів. 
Парубки постили напередодні, щоб Бог послав їм добру жінку. 

В ніч на Катерини незаміжні дівчата ворожать і закликають долю. Всі сходяться до однієї хати, разом вечеряють і опівночі починають ворожити. Ось як ворожили:
-  Вишнева гілка, зрізана до сходу сонця в цей день, мала розвитися і розквітнути до Меланки (13 січня). Квіти на гілці – символ весільного вінка і знак, що дівчина вийде заміж в цьому році.
- Опівночі несли горщик в їжею, обгорнутий новим рушником, до воріт «закликати Долю». Кожна вилазила з горщиком на ворота і гукала «Доле! Йди до мене вечеряти!». Долю віщують залежно від того, що трапиться далі – собаки загавкають, півні заспівають, зірка впаде і тд. 
Ворожіння на Андрія (13 грудня). В дохристиянські часи слов’яни мали інше свято в цей час, піч час якого іграми, розвагами та пирами вшановували кілька язичницьких богів, в тому числі «Ядрея». Християнство не змогло повнісю витравити це свято. Святий Андрій Первозванний, апостол Ісуса Христа, який хрестив Скіфію і ходив по Київських горах почав вшановуватися в цей же день. Ввечері молодь збирається для забав і ворожінь. 
- Гадали на Балабушках. Балабушки -  це невеличкі круглі тістечка з білого борошна. Пекли їх звичайно звечора.  Воду кожна дівчина мала принести з криниці в роті. Хлопці намагались перешкодити і смішили дівчат. Кожна дівка помічала свою балабушку ниткою чи папірцем і всі балабушки викладались в рядок на рушник на підлозі. Потім впускали голодного пса і по тому чиї балабушки і в якій послідовності він їх поїсть – судили про долю. Чия балабушка перша – першою і заміж вийде.  
- Гадання під вікнами. Бігали слухати під чужі вікна і судили про долю залежно від почутого. Сидітиме в дівках, піде заміж і тд. Часом ще й кричали «Дядьку, де ключі?», а господар жартуючи кричить у відповідь «У вівсі, щоб посивіли дівками ви всі!» (, але потім поправляється «Ні, ні, у пшениці, щоб ви всі були молодиці!»
- На коноплях гадали, чи будуть в парі з коханими. Пізно ввечері, коли вже стемніє, набирали в пелену насіння коноплі, виходили за хату, сіяли на снігу і співали: «Андрію, Андрію, Конопельку сію, Спідницею волочу, Заміж вийти хочу». Потім набирали снігу там, де сіяли коноплі, і рахували насінинки – пара чи ні.

- Гадання на пшениці. Насипали пшениці, ставили воду в мисці і дзеркало і пускали півня. Якщо півень нап’ється води — чоловік буде п’яницею, клюне пшениці — господарем, а як гляне в люстерко —ледарем. 

- Гадання на намулі. Бігли до річки, набирали намулу з дна і розглядали. Якщо там є шматочок заліза чи цвях — чоловік буде ковалем, тріска — теслею, скло — склярем, шкіра — шевцем, пісок — мулярем, копійка – багачем, а якщо, крім землі, немає нічого — хліборобом ітд. 

- Гадання про імена. Питали зустрічних чоловіків, як їх звати. Таке ім’я мав мати майбутній чоловік. Або всі писали імена на папірцях і клали під рушник. Перемішували і витягали по одному з іменами своїх суджених.  

- Гадання на сни. Перехрещений пояс клали під подушку і промовляли: «Живу в Києві на горах, кладу хрест в головах; з ким вінчатимусь, з ким заручатимусь, з тим у ві сні і за руки держатимусь». Віщий сон мав наснитись. Або клали гребінець під подушку і суджений мав розчесати косу. Або сіль їли на ніч і суджений мав води подати. 
- Ворожіння з куркою та півнем. Зв’язували їх докупи хвостами і накривали решетом, щоб спершу заспокоїлись. За якийсь час випускли і дивилися, хто кого перетягне. Як півень перетягне курку, то «чоловікове буде зверху», а як курка півня, то жінка буде верховодити над чоловіком. 

- Кидають черевики через хату – куди черевик носком впаде, туди дівка заміж вийде. 
- Рахують кілки в заборі – вдівець чи молодець до дев’ятого кілка, і по останньому кілку пророчать майбутнього чоловіка. Який кілок – такий і наречений,  кривий і горбатий, чи рівний і гладкий.   

- Готують вареники і кладуть всередину обручку, копійку, шкарлупу з горіха і по тому, кому що дістанеться пророчать швидке весілля, багатого чоловіка чи злидаря. 

- На Андрія завжди робили Калиту. Калита – великий солодкий корж з діркою всередині, облитий медом і родзинками. Його підвішують на стрічці посеред хати для забави на Вечорницях. Печуть дівчата, а бавляться лише хлопці, розважаючи дівчат. Учасники по черзі підходять до Калити, а сторож, званий Пан Калитянський, вигадує жарти і дурниці, щоб розсмішити чергового учасника, званого пан Коцюбинський, який під’їзджає на кочерзі і просить дозволу відкусити калити і не розсміятись на жарти. Хто не витримає – дістане квачем із сажею по бузі, а витримає – може спробувати куснути калити, якщо пан Калитянський не встигне її підтягнути.  Те, що лишається – роздяляється між гостями після забави. 

- Ніч на Андрія – хлопці мають найбільші права. Єдина ніч, коли парубків за бешкет карати не будуть. Найчастіше знімають ворота, вози відтягують десь далеко, паркани розбирають, затягують шнурами вулицю, будують нетрі посеред дороги, лякають перехожих, вимазують сажею стіни чи ворота, зафарбовують вікна, розкидають солому. В переважній більшості, бешкетували по дворах незаміжніх дівчат, або мстилися строгим батькам. 
Святої Великомучениці Варвари, 17 грудня. Її шанували як опікунку подорожніх, жінок, рукоділля. Вважалось, що вона має дар рятувати від несподіваної смерті. В цей день жінки збирались на вечорниці з рукоділлям, а дівчата ворожили. 
Святого Миколая Чудотворця, 19 грудня. Св. Миколай Чудотворець, опікун моряків, подорожніх, студентів та дітей. Відомий своїм добросердям і анонімними дарунками. В цей день хорошим і слухняним дітям клали під подушку маленький подарунок (від Миколая).  Неслухняні діти отримували різочку від Касіяна (Касіяна шанують 29 лютого, раз в чотири роки).
Стято Різдва Ісуса Христа, 6 січня

В Україні християнське свято народження Ісуха Христа міцно переплелося з прадавнім язичницьким Святом Народження Світла. Це особливо добре видно в традиціях і в колядках. До Різдва готувалися задовго наперед. Мили, чистили, прибирали. Молилися і постили. Ввечері готували пісну вечерю. Традиційно, це сімейна подія і рідко хто вечеряв не з родиною і не вдома. Особливо вичищали і годували худобу, бо вірили, що тварини розмовляють в Різдвяну ніч і можуть наскаржитися Богові на поганого господаря. На вечерю готують кутю, печуть свіжий хліб, видавлюють олію, варять горілку з травами, пиво і узвар, ловлять рибу. Готують голубці з пшоном, горох з олією і часником, боби, квасоля, вареники з кашею, картоплю, пироги з маком. Страв має бути 12, як 12 апостолів. Стіл застелюють сіном, посипають конопляним сімям і часник по кутках кладуть, а зверху застеляють скатертиною. Перед початком вечері Господар йде на вулицю і закликає на вечерю Мороза і всяку нечисту силу, примовляючи «Не йдете зараз, не приходьте взагалі!». Потім Господар підкидає ложкою куті до стелі і по тому, як багато пристане до стелі, пророчать урожай в наступному році. Після вечері всі йшли д церкви. В ці дні вітаються з усіма: «Христос Народився!» і відповідали «Славімо Його!» Вночі дівчата ворожили. Від наступного дня починали колядувати. Першими виходили колядувати малі діти, потім старші. Дорослі парубки ходили колядувати із зіркою як стемніє. За колядки вони отримували ковбасу, паляницю, горілку, часом дрібні гроші. Колядували аж до Стрітення, а в церкві аж до Паски. 
Щедрий вечір і Старий Новий рік, Меланка (14 січня)
Знову варили Кутю і готували щедру вечерю. Всім бажали: «Багатого Нового Року». Молодь щедрувала і водили Меланку. Меланкою перевдягали здорового парубка. Решта теж перебиралися хто на що гаразд. Дівчата ворожили вночі. Наступного ранку хлопчики «посівали» зерном з хатах рідні і сусідів, приказуючи «Сію-вію-посіваю, З Новим Роком вас вітаю, На щастя, на здоровя, на многії літа, Дай Боже за рік діждати». Посівальне зерно лежало по кутках до Стрітення, а потім його скормлювали курам. 
Водохреща, Йордан, Василя (19 січня)
Це стародавнє Українське свято Води. Співпадає з християнським святом Святого Василя. В цей день святили воду на озерах і річках. Народ сходився до річки, вирубували в льоді ополонку у вигляді хреста, хрест ставили збоку і обливали соком буряка. Після служби всі несли додому освячену воду в пляшках і глечиках. Цією водою кропили рідню, хату, худобу. Українці вірили, що в цей день вся нечисть з води втікає і вода набуває цілющих властивостей. Особливо цілющою була вода набрана опівночі. Напередодні готували Пісну Вечерю (остання «Голодна Кутя») – Кутя, Узвар, Смажена риба, Вареники з Капустою чи Кашею, Гречаники на олії. Водохрища закінчують святки. Після вечері діти біжать на вулицю проганати Кутю, причому вони голосно кричать і б’ють палками по причілку. Інколи стріляють з рушниць. Пізніше ввечері виносять з хати Дідух і палять в садку, обкурюючи  дерева. 
Різдво [Christmas], Водохреща, Щедрий вечір 

Новий рік [New year], Старий Новий рік [Old Style New year]
День святого Андрія, День святої Катерини

Ворожіння / Гадяння [Guesswork]
Вечорниці, Колядки [Christmas Carols], Щедрівки [Old Style New year Carols]
Калита 

